

DIARIO DE CORDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.581

Subscripción en Córdoba. Trimestre. 6 Ptas.
Idem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

SÁBADO 9 DE DICIEMBRE DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

OBRAS Y FIGURAS EL ARTE MARAVILLOSO DE ROMERO DE TORRES

El delicado escritor Antonio de Hoyos y Vinent publica en el importante periódico madrileño *El Día* la siguiente notable crónica, que reproducimos con el mayor gusto por estar dedicada al gran pintor cordobés Julio Romero de Torres.

Ilustran la citada crónica dos fotografías de los admirables lienzos de Romero de Torres titulados Retrato de la señorita Julia Paelelo y María y María.

He aquí el artículo de Hoyos:
Hay en este momento en España un florecer glorioso de arte. Sin grandes potencias financieras que con su generosidad espoleen la ambición material de los artistas, sin ambiente favorable y en un frío aislamiento espiritual del resto de Europa, es una pléyade de artistas que si las condiciones fueran favorables podrían crear una variada, múltiple y compleja estética. Pero quizá, bien pensadas las cosas, no debemos quejarnos ni de la falta de esplendor de los mecenas, ni del ambiente hostil, ni tan siquiera del aislamiento.

Sin un mercantilismo que espolee la voluntad, ni apoteosis populacheras que deslumbrar, y salvados del contacto y de la influencia extraña, la obra es más íntima, más espiritual, más intensa, tiene algo de misterioso rite religioso en que el artista como un sacerdote ofrenda toda su alma. Las obras más interesantes no son las que se hacen cuando se llega ya, sino aquellas concluidas cuando se soñaba aún, las obras en que el artífice puso algo de sí mismo.

Zuloaga, Romero de Torres, Anselmo Miguel Nieto, Anglada Camarasa, Federico Beltrán, entre los pintores; Néstor, Bartolozzi, Penagos, Zamora, entre los dibujantes; Julio Antonio por los escultores; Valle Inclán, Azorín, Baroja, por los escritores, son ejemplos de la altura alcanzada por el arte español contemporáneo.

La obra de Julio Romero de Torres es una de las más altas y nobles que, no sólo en España, sino fuera de ella, se han hecho en estos últimos tiempos. Hay en la del pintor andaluz una serenidad maravillosa; esa serenidad en el reposo y en la acción; que pedía Ruskin para la obra artística; una clara difinición espiritual y una tristeza casi mística. Refléjase en sus lienzos una vida misteriosa, una vida que está más allá de la vida que vemos, una vida que es como un reflejo de la vida interior. Sus mujeres no tienen nada de exótico, de extraño, ni de convencional, y sin embargo, la profundidad de su yo nos inquieta y nos cautiva. Sabemos que están tristes, porque cuando se piensa se está triste siempre, y esas mujeres piensan. No es que se planteen a sí mismas arduos problemas de vida con más vistas al snobismo literario que a la realidad, no; ellas piensan en sus cosas, en el novio ausente, en la embrionaria vanidad que aún no conocen, en el deseo, que, como un niño dormido, se despierta en ellas; en la vocación, que, cual cándida azucena, florece en su alma; piensan en los hombres, en las joyas, en Dios, y el intento pensar las pone tristes. No vienen con fasto oriental, ni con rebucados setecientos de época, ni con modernidad exagerada; visten un traje vulgar que, pese a su vulgaridad, sin que sepamos por qué, toma elegancias de ropaje clásico, y sus gestos, si bien por un momento nos parecen de una inverosimilitud convencional, pronto vemos que no son más que inmovilidad.

No son muy guapas esas mujeres; son más que guapas, son interesantes, son de esas mujeres a cuyo lado nos sentimos tristes, o buenos o fuertes. Los fondos—fondos de una cándida suntuosidad, un poco arbitraria de «cuatrocientos»—se unen por un misterioso nexo con las figuras centrales y nos dan el espíritu todo del personaje.

Si esto, en vez de una impresión hecha al correr de la pluma, tuviese la pretensión de ser un artículo de crítica transcendental, qué no decir de la factura admirable, del estilo muy antiguo y muy moderno, personalísimo siempre, de la firme elegancia de la línea y de la armonía un poco opaca y triste del color? Pero estos artículos, más que críticas, son sensaciones de arte, y salvo en raras excepciones, sólo del espíritu quiero hablar.

En el estudio del artista se admiran algunas obras nuevas; los retratos que reproducimos, prodigiosos retratos de mujer en que el alma se asoma a los ojos y sonríe en los labios tristes; «María y María», el lienzo que honra estas hojas y dos cuadros de un encanto moderno que, sin embargo, han conservado, gracias al artista, toda la nobleza serena de las obras maestras. Una «Salomé» y «Belmonte».

La figura jeroglífica de la hija de Herodías es tan moderna que ha llegado a ser como un símbolo de las inquietudes de deseo que atormentan a las gentes muy civilizadas. Todos los pintores que han interpretado a la enamorada de Bautista se han dejado arrastrar por la inquietud turbación de la figura y han sido demasiado «actuales».

El cuadro de Romero de Torres tiene la elegancia serena de las obras clásicas y al mismo tiempo todo el laevo encanto que nimbaba como una maldición a la Princesa de Judea.

En cuanto al retrato de Belmonte, es algo extraordinario. Aparece el torero desnudo de busto y envuelto en los pliegues de un capote recamado de oro. Tiene el pelo cortado al rape y un raro paisaje le sirve de fondo. Y no es Belmonte, el «torero», el símbolo, la encarnación de una gesta que a su vez es un símbolo.

Lentamente, sin ruido, como un menaje artífice, Romero de Torres va dando su vida y su espíritu a su obra, y su alma se eleva a las regiones más altas del arte.

Antonio de Hoyos y Vinent.



El general Erich von Falkenhayn, que se ha encargado del mando del ejército austro-alemán de la Transilvania, para contestar a la ofensiva rumano-rusa.

DE LA PROVINCIA

Hurto de bellotas

Han sido denunciadas las vecinas de Hornachuelos Josefina Molinas Hernández y María Herador Códina, quienes conducían bellotas hurtadas de la dehesa denominada las Piedras, de dicho término municipal.

Intervención de armas

La benemérita del puesto de Puente Gañil ha intervenido una escopeta al vecino de dicha villa Miguel Alvarez Aguilera, que fué sorprendido cazando en el sitio denominado Puente del Palomar, de dicho término, sin la correspondiente licencia.

Hurto de pavos

En la Rambla han sido detenidas Carmen Moreno Arenas y Dolores Heredia Flores, por hurtar dos pavos del caserío denominado los Alamillos, de dicho término.

Reyerta

En Guadalcanal cuestionaron el vecino de Izájar Juan Ruiz López y el de la Carlota José Corredora, agredidos y resultando el segundo con una herida leve en la cabeza, que le causó el Ruiz con un palo.

Las caballerías

A los vecinos de Sevilla y de Jerez de la Frontera José García Porras y Luis García Romero, les ha sido intervenida por la Guardia civil del puesto de Asimuz una caballería que conducían, de dudosa procedencia.

Ambos han quedado a la disposición del Juzgado de mencionada villa.

UN MUERTO ILUSTRE

D. FILOMENO MORENO

Lector:

No vas a oír el obligado elogio póstumo del amigo que acaba de fenecer. No leerás tampoco en estas líneas el consabido canto fúnebre plagado de calificativos que respiran parcialidad. Lo que sabrás, si sigues leyendo, es que no ha muchas horas salió del mundo y se encaminó a recibir la recompensa eterna, un hombre de venerable figura, consumido por el trabajo asiduo y permanente, un ciudadano decrépito que pasó treinta años, la vida de un hombre, en las oficinas de la Casa provincial laborando constante y ayudando a tejer la tela de los elevados fines sociales que la Corporación a quien servía está obligada a cumplir.

Don Filomeno Moreno, dechado y ejemplar de funcionarios públicos, ha dejado de existir. Triste realidad que deportamos cuantos vivimos a sus ordes, cuantos escuchamos de su boca paternal consejos, cuantos aprendimos de él la práctica de esa virtud cívica que se llama el cumplimiento del deber.

Ha muerto el maestro, pero queda plantada su semilla; que no ha de perderse en el vacío el ejemplo de una vida consagrada al bien.

Sin más caudal que su integridad física, toda ella se consumió al servicio de la Diputación de Córdoba. Sus fuerzas orgánicas se agotaron sobre la mesa de trabajo, así en aquella lóbrega oficina del Censo electoral.

Casi muerto, como un cadáver galvanizado, iba todos los días a excusarse en el desempeño de sus funciones, creándose voluntariamente en el ejercicio de su difícil cargo cien obligaciones más de las que el cargo exigía de suyo.

Médico experto y hábil escritor, relegó a un lado ambos sacerdocios para mejor atender y cumplir los altos deberes que como empleado público le habían impuesto la Ley y su conciencia.

Muere pobre y honrado don Filomeno Moreno; pierden sus hijos un padre bueno, pierde la Corporación provincial un largamente sabio, recto y capaz; pierden sus subordinados un cariñoso consejero; pero que no se pierda su memoria, que en el Palacio de la provincia sigan flotando su figura y el recuerdo de su obra, como un halo protector; que no se pierdan sus teorías, sus teorías santas de los esclavos del deber que muestran en la brecha de la vida ofuscada luchando treinta años día por día.

Imitemos a don Filomeno Moreno, el ilustre muerto, y recojamos la cuantiosa herencia que deja a los funcionarios públicos de toda la nación; el ejemplo de su vida.

J. M. R.

A LA INMACULADA CONCEPCION

Quisiera, Madre amada, que el nimen que me inspira, cien himnos en mi lira hiciera palpar, y verlos convertirse en olorosas flores, que ramos de colores formaran en tu altar.

Quisiera que las notas humildes de mi canto, regadas con mi llanto, y con perlas del dolor, y envueltas entre espumas de arroyos y de mares, tegieran los collares eternos de mi amor.

Quisiera que expresaran mis dulces sentimientos fundiendo los acentos que sinceros sentí, como ecos de suspiros que exhala el alma mía, como una melodía nacida para tí.

Benditos los destellos de tu inmortal pureza, que son de tu grandeza reflejo celestial, que brillan como brillan en cielos de colores los claros resplandores del solprimaveral.

No guardo más preza el copo de la nieve, que se desliza leve desde el celeste tú, ni las flotantes nubes, que forman con sus velos, encajes de esos cielos de transparente azul.

Ni las espumas blancas que entre las olas nacen y en perlas se deshacen las playas al besar, ni el beso silencioso de la catedral, que copia en la legua su luz traslucida.

Ni el mágico perfume de las vistosas flores, que troncos de colores ofrecen a tus pies, ni los brillantes soles, que en rayos convertidos, humedades y ruidos, ante tus plantas ves.

Divina Inmaculada que como luna bella, que como clara estrella alumbras el corazón, Tú eres el dulce faro, que nuestros pasos guía, que lleva, Madre mía, a eterna salvación.

En tí los pecadores cifran su confianza, que norte y esperanza eres del porvenir, y buscan los consuelos de tu celeste manto, mirando su quebranto ante tu nombre huir.

Eres la protectora de mi conciencia querida, que en hora bendecida tu amor supo obtener y en ello confiada; no teme los rigores de envidias y rencoros que minan su poder.

Tu nombre está grabado en la bandera honrosa, que siempre victoriosa, nuestro entusiasmo vió, viviendo en corazones de nobles adalides, que en las guerreras lides tu nombre dirigió.

España, siempre tuya, se rinde ante tus plantas y nuestra fe agiganta tu amparo al recibir, que en nuestro pecho arde la fe más verdadera, como brillante hoguera que nunca ha de morir.

Tu esfuerzo nos ayuda, jamás nos abandonas, que aquí los corazones te sabían adorar, y en ellos se levanta el culto a tu pureza, un trono a tu grandeza y a tu carísimo altar.

Narciso Díaz de Escovar.

NOTICIAS MILITARES

Prórroga de licencias

El Capitán general de esta región ha dispuesto que las licencias cuatrimestrales concedidas por Real orden telegráfica de 19 de Agosto último se prorroguen por cuatro meses más, a partir de la fecha de su terminación.

Devoluciones

Por Real orden del Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que las sean devueltas las mil pesetas que depositaron para reducir el tiempo de servicio en filas al recinto de Palma del Río Pedro Almenara Dugo y al de Belmez Antonio Ruiz Muñoz.

DESDE OBEJO

MUERTE SENTIDA

Tras una enfermedad larga y penosa, sobrellevada con una resignación cristiana edificante, falleció en esta villa, en la noche del 3 del actual, don Joaquín Olivares Barrios, secretario de este Ayuntamiento, a los cincuenta y dos años de edad.

Modelo de padre, todo un afán era proporcionar a sus tres pequeños hijos un bienestar seguro, ganado con acrisolada honradez e improbos trabajos, no descansando ni un momento con tal de ver debidamente satisfechas sus más perentorias necesidades.

Esposo fiel y cariñoso, amaba con delirio a su esposa, la profesora de la Escuela nacional de niñas de esta localidad doña Francisca Sánchez García.

Amigo de todo el pueblo, supo captarse las simpatías generales sirviendo lo mismo a amigos que a enemigos (creo que de estos no tuvo ninguno) con sus sabios consejos e intereses; resolviéndoles todos los asuntos que les consultaban por difíciles que fueran, pues era hombre muy instruido e ilustrado en todos los ramos de la administración municipal y poseía un perfecto conocimiento de las leyes porque se rigió nuestra patria.

Que su gestión en el cargo ya referido fué benéfica lo prueba, entre otras razones que omito, el hecho de que mientras desempeñó su puesto, más de ochocientos no le devolvieron un documento; nunca fué multado este Municipio por faltas en sus servicios, ni nos visitaron comisionados de apremio. Fué respetado en su puesto, lo mismo en la situación adicta que en la contraria.

Tenía el título de bachiller, dominaba con gran perfección el latín y había sido profesor de esta asignatura en varios colegios particulares de esa capital. Poseía además el título de maestro de primera enseñanza.

Era jefe local del partido liberal conservador de este pueblo y nunca por servir a un amigo perjudicó al adversario, conducta que le proporcionó serios disgustos; pero como su probidad era inquebrantable no se doblegaba a la injusticia.

El crímen de que disfrutaba se ha demostrado plenamente, no sólo en el curso de su enfermedad, sino en sus postreros momentos y en los funerales y entierro, actos a los que acudió el pueblo en masa para testimoniar su afecto al celoso empleado, al cumplido caballero que, por sus indiscutibles méritos, ha dejado un vacío difícil de llenar.

El Ayuntamiento ha querido ser el primero en asociarse al dolor general de este vecindario, concurrendo en pleno al entierro y cooperando a los gastos de este.

El cadáver fué llevado por los individuos que componen el Consejo y en las puertas de las Casas Consistoriales se detuvo el sorteo fúnebre por indicación expresa de la Corporación, rezándose un responso.

El duelo fué presidido por varias personas de la familia doliente, y llevaron las cintas del atado los íntimos amigos del finado e individuos del comité conservador don Antonio Guerrero Heribano, don Diego Rodríguez Saviariego, don Benito Pedrajas Barrios, don Liborio Redondo Molinero y don Diego Saviariego Estrada.

La conducta observada por el Ayuntamiento ha sido por todos alabada y la familia doliente le está sumamente satisfecha y agradecida, así como también a todo el pueblo, por cuya buena obra a todos da las más expresivas gracias por nuestra mediación.

El Corresponsal

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 6 del corriente.

Gobierno civil.—Circular anunciando el cese de don Agustín la Serna en el cargo de gobernador y su sustitución por don José García Martínez y convocando a elección para renovar los cargos de vocales del Consejo provincial de Fomento.

Ministerio de Fomento.—Real orden disponiendo que a los secretarios de los Consejos provinciales de Fomento corresponde la tramitación y despacho con los gobernadores de todos los asuntos dependientes de la Dirección general de Comercio.

Jofatura de minas.—Anuncios de haber solicitado don Alfredo Castellano Muñoz doscientas pertenencias de la mina de hulla San Carlos, del término de Espiel; don Juan Muñoz Orozco setenta y tres de la de cobre San Carlos, de Torrecampo, y don Carlos Daban Vallejo cuarenta de la de hulla Carmonita, de Espiel.

Tesorería de Hacienda.—Edicto declarando incurso en el primer grado de apremio a los contribuyentes que relaciona.

Ayuntamientos.—Extractos de los acuerdos tomados por el de Montoro en sus sesiones del mes de Noviembre y por el de Montilla en las de Octubre últimos.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Fernán-Núñez hasta el 30 de Septiembre.—Anuncio de la subasta convocada por el de Valsequillo para arrendar el arbitrio de pesas y medidas.

Arbitrios municipales de Córdoba.—Edicto declarando incurso en el primer grado de apremio a los contribuyentes que no han satisfecho el arbitrio de carnes del extrarradio.

Sección de Telégrafos.—Anuncio para la venta de postes y torapuntas de Monteoro.

Juzgados.—Edictos del de Montoro citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por don Pedro Molina Molina; del de Córdoba a la madre de Enrique Jiménez Padial; del de Fuente de Cantos a Manuel Garrido Soriano; del de Córdoba a Bernardino Fernando Núñez y Ramírez.

Resumen del número correspondiente al día 7 del actual: Ministerio de Gracia y Justicia.—Real decreto determinando las condiciones necesarias para conceder a los extranjeros la nacionalidad española.

Tesorería de Hacienda.—Notificación de una providencia al Alcalde y los concejales del Ayuntamiento de Baena.

Sección provincial de Pósitos.—Circular prorrogando por un año el plazo para que los dueños de los Pósitos puedan acogerse a los beneficios que concede la Ley de 27 de Enero de 1916.

Yeguada militar.—Anuncio de concurso para adquirir los artículos que expresa.

Ministerio de Estado.—Relaciones de súbditos españoles fallecidos en el extranjero.

Ayuntamientos.—Anuncio del de Córdoba referente al hallazgo de una caballería sin dueño conocido.—Idem de la subasta convocada por el de la Rambla para el arriendo de los arbitrios de tener expuestos al público el de Valsequillo el reparto vecinal de consumos y el de Priego el repartimiento de la riqueza rústica.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Espel en sus sesiones del mes de Octubre.—Anuncios de tener al público el de Almedinilla el padrón de cédulas personales, el de Bonamejil el de la riqueza rústica y el de Baena el de la contribución territorial.

DON FILOMENO MORENO

En la última hora local de nuestro número anterior dimos cuenta del fallecimiento, ocurrido durante la mañana de ayer, de nuestro compatriota don Filomeno Moreno García.

El suado merece un recuerdo más expresivo que el que le tributamos en aquella noticia, obligados por exigencias de tiempo y espacio, y hoy vamos a dedicarle algunas líneas.

Don Filomeno Moreno era hombre de gran ilustración y profesaba un entrañable amor al trabajo.

Residió en Córdoba desde hacía muchos años y en nuestra capital supo captarse el aprecio y la consideración de todas las clases de la sociedad.

Aunque era médico muy docto, acaso por llevarse sus aficiones por distinto rumbo, tuvo siempre en lugar secundario el ejercicio de su noble profesión.

Amante de las letras y del periodismo dirigió durante algún tiempo el diario local *La Provincia*, órgano del partido liberal, demostrando las excelentes dotes periodísticas que le adornaban.

En todos sus escritos se reflejaba la alteza de miras y la nobleza de sentimientos de su autor.

Con igual acierto que la literatura periodística cultivó la poesía, produciendo composiciones delicadas y llenas de inspiración.

Dió a conocer algunos de sus versos en las amenas veladas que hace treinta años organizaba la Sociedad de Orífices y Plateros y otras en la prensa, pero la mayoría la conservaba inédita y con todas ellas se podría formar un buen libro.

En su juventud dedicóse también a la política y desempeñó el cargo de diputado provincial, con notorio celo.

Desde hace muchos años era jefe de la Sección del Censo electoral y oficial de la Diputación, destinos que desempeñó con una asiduidad y una competencia extraordinarias, pudiendo ser citado como funcionario modelo.

Rindió culto al trabajo y a la honradez y por estos motivos y por la bondad de su carácter se supo captar la simpatía y el afecto de sus amigos que fueron cuantas personas le trataron.

Descanse en paz el alma de nuestro antiguo compañero y Dios conceda a la familia del finado la resignación que en estos instantes de dolor necesita.

LA ESTATUA DE BARROSO

Han quedado constituidas en los siguientes pueblos las subcomisiones encargadas de fomentar la suscripción para erigir una estatua en esta capital al ilustre cordobés don Antonio Barroso:

Alicarcejos
Presidente, don Miguel G. Ayala Cruzado, alcalde.
Vicepresidentes: don José Rodríguez Blanco, jefe local del partido liberal y don Juan García Arévalo, jefe local del partido conservador.

Vocales: don Idefonso Rodríguez Blanco, juez municipal; don Martín Caballero Ayala, cura párroco; don José María Ayala Cruzado, propietario y abogado; don Rafael Rodríguez Cruzado, propietario y exalcalde; don Perfecto Alcalde de Caballero, propietario y exalcalde, y don Rafael Alcalde Rodríguez, presidente del círculo de la Unión.

Tesorero, don Antonio Ayala López, secretario del Ayuntamiento.
Secretario, don José Ventura Fernández, maestro nacional.

Lucena
Presidente, Excmo. señor Marqués de Campo de Aras.
Presidente efectivo, don Alejandro Moreno Cañete, alcalde de esta ciudad.

Vicepresidentes: don Mariado Cáceres Martínez, juez de primera instancia; don Joaquín Garrón Carmona, arcipreste, y don Juan Lucena Cisneros, diputado provincial.

Tesorero, don Rafael Hofmeyer y Rojas, decano de procuradores.
Vocales: don José Ruiz de Algar y Pino, juez municipal; don José Alvarez Domínguez, decano del Colegio de abogados; don Antonio Gómez Carmona, presidente del comité conservador; don Pedro Jiménez Alba, presidenta del casino de Labradores; don Manuel Moreno Luque, presidente del Círculo lucenino; don Antonio García Rueda, presidente del Círculo Católico, y don Faustino García Enciso, amigo íntimo del finado.
Secretario, don Fernando Portero del Moral, decano de los maestros de primera enseñanza.

GONZALEZ HERMANOS

Sevilla - Córdoba - Huelva - Málaga
 Mosaiicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés
 Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros -
 Bidets, etc., etc. - Pinturas "Matsolin"
EN CÓRDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

Pueblonuevo del Terrible
 Presidente, don Zeilo Gallego Cáceres, alcalde.
 Tesorero, don José Hernando Tello, industrial y síndico del Ayuntamiento.
 Vocales: don Juan Bautista Didier, jefe del partido liberal; don José Pedrajas Fuentes, jefe del partido conservador; don Lorenzo Arjona, juez municipal; don Salvador Roldán, cura párroco; don Luis Gómez Sánchez, abogado y farmacéutico; don Obdulio Blancas Laforte, industrial; don José Ramón Lizaso, industrial; don Juan Herrera Cabanillas, industrial; don Rafael Morales, comerciante; don Manuel Utrilla, concejal; don Leopoldo Martín Ruiz, Caballero de la Orden de Alfonso XII, y don Andrés Cortés Payá, presidente del Circulo Liberal.
 Secretario, don Antonio Solano Navzro, secretario del Comité liberal.

Montoro
 Presidente, don Rafael Alba Relano, alcalde.
 Vicepresidente, don Jesús Vega-Leal, diputado provincial.
 Tesorero, don Carlos Francés Comenje, banquero.
 Vocales: don Manuel Ariza y Moscoso, don Bartolomé Benítez Romero, jefe local de los conservadores; don José de Julián, arcipreste; don Rafael Criado Piédrola, juez municipal; don Manuel Priego Pedrajas, subdelegado de Farmacia; don José Gaitán Millán, profesor de instrucción primaria, y los concejales don Vicente Ager Noario, don Bartolomé Vacas Fresco, don Diego Madueño Pulido, don Francisco García Albiz, don Manuel González Carpio, don Juan García Cano, don José González Benítez, don Antonio García Coronado, don Pedro Jurado Díaz, don Lorenzo Galán Cepas y don Miguel Jurado Carpio.
 Secretario, don Sebastián Romero Vivas, secretario del Ayuntamiento.

SALON RAMIREZ-Gran Cine
 Función para hoy, a las ocho de la noche.
 Estreno de la magnífica película en dos partes titulada **La misma sangre**.—Gran éxito de **Concha Ulla**.—Despedida de **Carmen Vicente**.—Suceso extraordinario de **Carmen Sevilla**.
 Butaca, 0'75. — Anfiteatro, 0'40. — Grada, 0'20.

La Patrona de la Infantería

Ayer por la mañana se celebró en la Real iglesia de San Pablo una solemne misa rezada, a la que asistió el regimiento de la Reina con sus banderas y bandas de música, tambores y cornetas.
 También asistieron el gobernador militar general señor Chacón, el general de brigada señor Perales y los jefes y oficiales de Infantería de los cuerpos y unidades de esta plaza.
 El altar mayor estaba artísticamente adornado con plantas, flores y trofeos militares.
 Ofició el santo sacrificio de la Misa el capellán del regimiento de la Reina don Luis Gallego, que pronunció una elocuente y sentida plática ensalzando las glorias de la invicta Patrona del arma de Infantería.
 Terminada la Misa, los generales antedichos y demás jefes referidos se situaron en la parte superior de la calle de Claudio Marcelo para presenciar el desfile del regimiento, que resultó muy brillante.
 A la una de la tarde se reunieron en fraternal almuerzo todos los jefes y oficiales de Infantería, presididos por los generales señores Chacón y Perales y los coroneles señores Fresneda y Alcañal.
 El almuerzo fué servido por el Hotel Suizo, en la forma que acostumbra a hacerlo su director don Santiago Jimena.
 Se ajustó a la siguiente minuta:
 Tortilla a la Francesa.—Paella al Hotel Suizo.—Merluza al gratin.—Rosbiuff con patatas.—Postres: dulces, frutas y queso.—Café, coñac y habanos.

Vinos: Rioja, Moriles, Carbonell y Montilla Cruz Conde C. C.
 A los postres, hablaron en términos muy sencillos y patrióticos los generales Chacón y Perales, el coronel Fresneda, el teniente coronel Guerra, el comandante Sarrano y el capitán Sánchez Gómez, siendo todos muy aplaudidos, así como las corrientes frases del último.
 Durante el acto reinó la más franca alegría, pesándose en un rato agradabilísimo, y se tributaron grandes elogios al comandante señor Soriano, organizador del almuerzo.
 Antes de este fué servido un **lunch**, compuesto de flambés y vinos de los Moriles, de Carbonell y Cruz Conde C. C., estado por el coronel del regimiento de la Reina señor Fresneda, el capitán señor Cruz Conde y el director del Hotel señor Jimena.
 Terminado el almuerzo todos marcharon al cuartel de la Victoria para visitar los dormitorios de la tropa, que habían sido engalanados.
 Imposible resulta decir cuál era el mejor, pues en el exorno de todos había rivalizado el buen gusto. Con fiasiles, bayonetas, cargadores, palmas y banderas de los colores nacionales se habían formado combinaciones verdaderamente caprichosas y muy artísticas.
 En todos los dormitorios destacábase en lugar preferente la imagen de la Inmaculada, teniendo a ambos lados los retratos del Rey y de la Reina e inscripciones patrióticas.
 A las cinco se sirvió a la tropa, en el cuartel, una comida extraordinaria compuesta de estofado de carne, bistecs, pastas, vinos y cigarrillos, gratificándose además a los sargentos, cabos y soldados.
 Esta comida fué amenizada por la banda de música del regimiento que ejecutó escogidas composiciones y presenciada por el coronel señor Fresneda.

Gacetillas
 La fiesta de la Purísima
 En la mayoría de los templos de Córdoba se celebró ayer, con gran brillantez, la fiesta de la Inmaculada Concepción.
 Revistió solemnidad extraordinaria en nuestra Basílica, donde el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis ofició de pontifical y dió la Bendición Papal a los fieles.
 Verificóse la procesión por las navas del templo y el Patio de los Naranjos, figurando en ellas las cruces y el claro de las parroquias, la imagen de la Purísima, el Cebalillo Catedral, el Ayuntamiento bajo mazas y la banda de música del Municipio.
 En todas las iglesias hubo numerosas fieles.
 La Academia de Ciencias
 Esta noche celebrará sesión ordinaria la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba.
 Probado los géneros que sirven en el **CAFÉ SUIZO** y os convenceréis de que es lo mejor y más barato. Cerveza al grifo, y bock, 15 cént. Chocolate con pastas, 30 cént. — Plaza de Cánovas. — Teléfono 12

A las siete se quemó una bonita colección de fuegos de artificio, que terminaron con el bombardeo de una fortaleza y fueron muy celebrados, mereciendo plácemes por su acierto como **pirotecnias** el oficial señor Lorente.
 También son dignos de encomio por su acertadísimo trabajo el capitán señor Sánchez Gómez y los oficiales señores Pérez Muñoz, Luena y Lorente, que formaban la comisión organizadora de los festejos.
 Estos terminaron con un gran retreta con bandas de cornetas y tambores, música y disparo de cohetes.
 A las siete y media se reunieron en la clase de sargentos y los suboficiales y brigadas en el restaurant de Miguel Gómez para celebrar la fiesta de la Patrona con una comida íntima que fué servida de modo excelente, retirando en ella la más franca cordialidad.
 La presidió el capitán ayudante don Mariano Melguizo.
 Durante el acto se presentó el coronel señor Fresneda, que trujo frases de cariño para sus subordinados, siendo muy aplaudido.
 Después lucieron sus dotes oratorias el suboficial señor Miranda, el brigada señor Avilés y los sargentos señores Rodríguez Martín, Rico Sánchez y Cano Bericat, haciendo el resumen el capitán señor Melguizo.
 El acto terminó con vivas al Rey, al regimiento de la Reina y a la Infantería y se acordó enviar el ramo que adornaba la mesa presidencial a la señora del coronel don Miguel Fresneda.
 Anoche, en el Circulo de la Amistad, se celebró la velada organizada en honor de los jefes y oficiales del arma de Infantería.
 Los magníficos salones de dicha culta sociedad presentaban un brillante aspecto.
 En ellos se había dado cita todo lo más selecto de nuestra buena sociedad.
 La notable artista de variedades Dora la Cordobesa interpretó todos los números del programa con gran acierto y fué muy aplaudida.
 Después el elemento joven se entregó a los placeres del baile, que duró hasta las primeras horas de la madrugada.

El constante estudio de los géneros durables hace que el comercio de **CARRILLO PEREZ**, Claudio Marcelo, 7, sea el más favorecido por todas las clases sociales.

DE SOCIEDAD

Ha pasado por Córdoba el R. P. Superior de los Franciscanos de la Residencia de San Buenaventura Fray Melguides López de Arizmendi.
 —Ha regresado de Madrid el director del Museo provincial de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres.
 —Se halla en Córdoba, pasando una temporada con su familia, la bella señorita Esperanza Orduña Viguera, aventajada alumna de la clase de Arpa en el Conservatorio de Madrid.
 —En el tren rápido ha llegado de Madrid don Antonio Luis de Santiago y Carrión.
 —Ayer, a las ocho de la mañana, en el Sagrario de Santa Iglesia Catedral, contraerón matrimonio la bella señorita Josefa Lezano Sánchez y el ilustrado joven don Luis Bigot Valero.
 Apadrinaron a los contrayentes don Valeriano Luis Bigot y su esposa doña Concepción Valero, padres del novio, y actuaron de testigos don Carlos Leston, don Fernando Cortés y don Rafael Jurado.
 Terminada la ceremonia los invitados pasaron al domicilio de la novia, donde fueron obsequiados espléndidamente.
 El nuevo matrimonio, al que deseamos todo género de venturas, marchó a Sevilla, donde permanecerá algunos días.

TEATRO CIRCO

Gran compañía cómica-dramática del eminente primer actor **LUIS ECHAIDE** en la que figura la notable primera actriz **LIA EMO**
 Función para el sábado 9 de Diciembre
 El magnífico drama en tres actos, titulado, **AMOR SALVAJE**
 La graciosísima comedia **LA BENDICION DE DIOS**
 Para más detalles véanse programas.

Lechería Higiénica

—María Cristina, 3
 Comprando la leche en esta casa, se obtiene calidad, pureza e higiene. Dos repartos diarios a domicilio.
El pescado
 Ayer, por la mañana, se cotizó el pescado en los mercados de esta capital a los precios que siguen:
 Pescada, a 2'00 pesetas el kilogramo; pescadillas y besugos, a 1'50; sardinas, a 1'50 y 1'25, y almejas, a 0'50 y 0'40.
 Por la tarde rigieron los precios siguientes: Pescada, pescadillas y corvina, a 2'00 pesetas el kilogramo; sardinas y besugos, a 1'50, y almejas, a 0'60.
Al Arresto
 En el Arresto municipal ha ingresado el vecino de esta capital José Contreras Benitrago que, hallándose en completo estado de embriaguez, escandalizó en la vía pública.
Premios extraordinarios
 Del crédito destinado por el Ministerio de Instrucción pública a premios extraordinarios de los alumnos de las Escuelas de Artes y Oficios han correspondido a la de Córdoba quinientas pesetas.

FARMACIA DE HERRERO
 Cabezas, 16. — Teléfono 302. — Córdoba.

Primera Comunión
 Mañana, en la Real iglesia de San Hipólito, se verificará la primera Comunión de los siguientes congregantes de la Purísima y San Esteban de Koska:
 Don Juan Luis de Cañas Velasco, don Miguel de Cañas Velasco, don Enrique Villegas, don Santiago Roldán Casilari, don Luis Rivas Sáinz de la Torre, don Pedro Zurbano Barriónuevo, don Fernando Cabrera de Hobos, don Fernando Carmacho López de la Manzanara, don Antonio Alfar Vázquez, don Rafael López Conte, don Rafael Molina Iglesias, don Jesús Luena Aguilar Tablada y don José Delgado Rioja.
 La Misa de Comunión será a las nueve.
 Los niños primerocomunicantes entrarán procesionalmente en la iglesia presididos por el Niño Jesús que será llevado en hombros de los congregantes y estos cantarán a toda orquesta himnos alusivos al acto.
 Durante la Misa se cantarán motetes encáusticos por los mismos congregantes, acompañados por una nutrida orquesta.
 El P. Director pronunciará una plática alusiva al acto a los niños y sus padres.
 Después de la Comunión harán la profesión de fé en manos del P. Director.
 Dos niños, desde el púlpito, expondrán un diálogo la materia de la Comunión y otro dirigirá la palabra a sus compañeros, sobre la institución del Santo Sacramento.

Los Vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Moriles, Coñac, Champagne y Aguardiente, del despacho de La Oliviera, son INMEJORABLES. Cister 4.

Los exploradores
 Hoy, a las seis de la tarde, se reunirá el Consejo provincial de los Exploradores en su domicilio social de la plaza de Gerónimo Pérez.
Al Hospital
 Por los camilleros de la Casa de socorro ayer fué conducida al Hospital de Agudos la vecina de esta capital Antonia Pérez Luena, que se hallaba en su domicilio, calle de Valderramas, número 8, enferma y sin recursos.

Teatro Circo
 Anoche fué estrenado en esta coliseo, con éxito excelente, el gracioso drama titulado **La cortina roja**, cuya interpretación resultó irreprochable por parte de toda la compañía.
 Se presentó un precioso decorado que llamó la atención del público.
 Para esta noche se anuncia el hermoso drama del inmortal don José Echegaray titulado **Amor salvaje** y la graciosa comedia en dos actos de Paso y Abati **La bendición de Dios**.
 A juzgar por lo atractivo del programa es seguro que estará concurrencísimo dicho coliseo.

Exposnales
 Ayer firmaron sus exposnales la bella y simpática señorita Teresa Casares Rodríguez y el apreciable joven don Fernando Espinosa Urbano. Actuaron de testigos don Rafael Portillo López y don José Cuevas Sánchez.
 Después del acto los invitados fueron obsequiados espléndidamente.
 La boda se efectuará en Enero próximo.

Gran Teatro-Ideal Cinema

Tournee de la Empresa Angulo-Alcoriza, del Teatro Prico, de Madrid.
 Gran Compañía de obras norteamericanas y de gran aparato.
 Primer actor y director: **FRANCISCO COMES**
 Primera actriz: **EMILIA DE LA VEGA**
 Función para el sábado 9 de Diciembre
 Estreno del drama policiaico en cuatro actos, titulado, **Los ojos del Sol**
 o **El robo en el hotel Boston**

Que lo compongan

El urinario que hay en el Mercado público, junto al Arco bajo, se halla obstruido, constituyendo un verdadero foco de infección.
 El día de ayer
 Ayer, con motivo de la festividad del día y mereced al buen tiempo reinante, muchas familias organizaron excursiones campestres y los alrededores de la Sierra y los paseos estuvieron muy concurridos por la tarde.
 En gran número de casas también se celebraron reuniones íntimas para festejar a las Conchas.
Nombramiento
 Don Francisco Velasco Aguilar ha sido nombrado fiscal propietario del Juzgado municipal de la Derecha de esta capital.

Enunciación

Ha sido denunciado el vecino de esta capital José Rojas, con domicilio en la calle de Alfonso XII, número 78, por negarse a abonar el importe de los cristales de un farol que rompió en la vía pública un hijo de aquel llamado Antonio.
Defunción
 Ha fallecido en esta capital, a los setenta y nueve años de edad, nuestro antiguo amigo don Alberto Ruiz de los Mozos de Mena, persona muy conocida en Córdoba.
 Reciba el más sentido pésame su distinguida familia.

Lechería Higiénica

—María Cristina, 3
 Comprando la leche en esta casa, se obtiene calidad, pureza e higiene. Dos repartos diarios a domicilio.
El pescado
 Ayer, por la mañana, se cotizó el pescado en los mercados de esta capital a los precios que siguen:
 Pescada, a 2'00 pesetas el kilogramo; pescadillas y besugos, a 1'50; sardinas, a 1'50 y 1'25, y almejas, a 0'50 y 0'40.
 Por la tarde rigieron los precios siguientes: Pescada, pescadillas y corvina, a 2'00 pesetas el kilogramo; sardinas y besugos, a 1'50, y almejas, a 0'60.
Al Arresto
 En el Arresto municipal ha ingresado el vecino de esta capital José Contreras Benitrago que, hallándose en completo estado de embriaguez, escandalizó en la vía pública.
Premios extraordinarios
 Del crédito destinado por el Ministerio de Instrucción pública a premios extraordinarios de los alumnos de las Escuelas de Artes y Oficios han correspondido a la de Córdoba quinientas pesetas.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ
 Horas de consultas de 11 a 1 y de 2 a 4
 Blanco Belmonte (antes Pedregosa) 4 y 6.

"ANIS PRETEL"

FUMADORES
 Pedid papel marcas; Zaida, Batalla Puente Alcolea y Barquillero, Kiosco de la plaza de Cánovas.

Tocmo añejo superior de los Estados Unidos
Carbonell y Compañía
 Se vende a 98 reales arroba por cajas completas; a 100 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante, a/v en Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba a 105 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

Bodegas de Vinos finos de Montilla y Valdepeñas

DEL COSECHERO Y EXPORTADOR
JOSÉ LÓPEZ DE LA MANZANARA
 Especialidades MORILES FINOS
 EL P. P. DE MUM QUATHRA
 EL SI SI
 EL GRAN CAPITAN



Pídase en todos los buenos establecimientos de importancia
Licor Carmelitano
 y Cognac de moscatel
 fabricado por los Religiosos Carmelitanos del Desierto de las Palmas, Benicásim (Castellón).
 Premiado con medalla de oro y diploma de honor en varias Exposiciones.

SALON RAMIREZ. GRAN CINE

MAÑANA
Gran matinee con regalo
A LAS SEIS
Entre amantes
 La vecina de esta capital Juana Buenavinos Núñez, habitante en la casa número 17 de la calle Arroyo de San Lorenzo, ha denunciado ante el guardia municipal Rafael Teobaldo que el amante de aquella Rafael de Dios Moreno la «obsequió» con una monumental paliza, arrojándola a puntapiés de su domicilio.
 El cortés amante ha sido denunciado por este motivo.

Más agua
 La fuente pública que hay en la plaza de Regina vierte poca agua, de lo cual se queja el vecindario.
Conste así
 El contador de gas robado hace pocos días en la calle del Buen Pastor no fué el de la casa número 3, como se dijo, sino el de la número 7.

Convocatoria
 Se ruega a todos los señores que componen la Asociación de comerciantes de ultramarinos, comestibles y similares, no dejen de asistir a la reunión que a las nueve y media de la noche del domingo 10 del actual se verificará en el Circulo Mercantil, por tratarse de asuntos de interés general para el gremio.
 El que no toma leche buena en su casa es porque no quiere. En la Lechería Higiénica la venden inmejorable. Calle María Cristina, 3.

JEFATURA LEGITIMISTA DE CÓRDOBA

Honrado, según oficio recibido de la Jefatura Regional de Andalucía expedido en Sevilla en fecha 9 de Noviembre próximo pasado, con la jefatura de nuestro partido en esta provincia, cumpliendo participarlo por este anuncio a cuantos militan bajo nuestra bandera, poniéndome a su disposición y rogándoles que dentro del plazo del veinte del corriente mes al trece de Enero próximo y horas de las diez de la mañana a la una de la tarde, hagan el favor de hacer su presentación en esta Jefatura, paseo de la Victoria, número 1, para recibir instrucciones en relación a los fines de nuestra comunión. —Córdoba 4 de Diciembre de 1916. —Alfonso Porras Rubio.

Avisos útiles

Cura del estómago el Elixir Sáiz de Carlos
 —Agricultores.—Vean 4.ª plana, Abonos Pefarroya.
 —Por sociedades extranjeras se solicita comprar toda clase de Minas y MINERALES. Recibe los encargos Tomás Porcel. Cister. 4 Córdoba.
 —Gran Hotel Barcelona, en Madrid.— Véase anuncio en 4.ª plana.

EL GOZO DE VIVIR,

mediante una medicina ni régimen costoso o penoso.
 Clínica del Dr. Doyen, 8, rue Duret, París. 13 Junio 1911. —Hece más de treinta años que soy uno de los más entusiastas propagadores de la REVALENTA DU BARRY. La aconsejo en todos los casos de intolerancia gástrica o intestinal, de estreñeces del orificio del estómago en sus comienzos, y de desórdenes en la nutrición, lo mismo en los adultos que en los niños; les autorizo a publicar mi carta.—Dr. E. Doyen.
 (LA REVALENTA DU BARRY es de empleo constante en los hospitales ingleses desde 65 años y se halla en casa de todo boticario y ultramarino).

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnos
Erreos al público.—Vaca con hueso, a 2'58 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'48.—Ternera con hueso, a 3'32.—Idem sin hueso, a 4'32.—Machos, a 2'12.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ
 Horas de consultas de 11 a 1 y de 2 a 4
 Blanco Belmonte (antes Pedregosa) 4 y 6.

"ANIS PRETEL"

FUMADORES
 Pedid papel marcas; Zaida, Batalla Puente Alcolea y Barquillero, Kiosco de la plaza de Cánovas.

Tocmo añejo superior de los Estados Unidos
Carbonell y Compañía
 Se vende a 98 reales arroba por cajas completas; a 100 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante, a/v en Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba a 105 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

CISCO DE ORUJO Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía al precio de 12 reales hectolitro, llevado a domicilio.

ACEITUNA PARA MOLIENDA

Se compra en los almacenes de «San Antonio», propiedad de los Sres. Carbonell y C.ª, situados en la Torre de la Malmuerta, pagándose a 34 reales la fanega de 50 kilos. No se admite soleo, gordal ni manzanilla, debiendo ser fruto sano, cogido del día y limpio de hoja y barro.

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.
José de Rioja, en L.ª Córdoba.

ESPECIAS PARA LAS MATANZAS

Surtido completo.—Almacén de Coloniales de **VALENTIN GARCIA DEL CAMPO**
 Plaza de Colón, 1. — Córdoba.

Gran Establecimiento de Horticuultura de PEDRO GIROUD Granada

EXPORTACIÓN A TODAS PARTES
 CASA FUNDADA EN 1877.
 Los más importantes cultivos de España de Arboles frutales y forestales, así como de toda clase de vegetales decorativos de aire libre. Especialidad en Rosales y Clavels. Gran surtido de Plantas de salón y de invernadero. Semillas de flores y legumbres de lo más selecto. Remisión gratuita del catálogo ilustrado a quien lo solicita.
 Excepcionalmente hay disponible este año y a precio módico un gran surtido de árboles frutales produciendo fruto.

CRIBA PARA CRIBAR ACEBITUNAS
 a pesetas 70 una. Dirigirse a Juan H. Schwartz, Avenida de Cervantes número 8.—Córdoba.

Venta de encinas y chaparros

Se hace de 14 encinas, 154 encinetas, 324 chaparros de 1.ª y 142 de 2.ª, señalados para su corta en la finca «El Majano», situada en el pago del Arroyo de Pedroches, término de esta capital. Se reciben proposiciones por escrito, hasta el día diez del corriente, en el despacho del procurador de esta Colegio don Ramón Jiménez Roldán, calle de Sevilla, número 19.

AVELLANAS CORDOBESAS

Se venden: Avenida de Canalejas, 44 Y 46

PARA LABRADORES

Se vende una Máquina quina Segadora que ha segado 30 fanegas de tierra en 45 días, se le han hecho bastantes reparaciones y se le han roto de 10 a 15 piezas.—Está nueva y se vende, por su dueño, muy barato.—Dicha Máquina es marca Walter Wood, adquirida en el depósito de máquinas de la calle Concepción, 29, Córdoba, Sucursal de los señores Senpary y Gómez, de Sevilla.—Razón Gerónimo Maestre, Torre Malmuerta, Córdoba.

Espectáculos

Funciones para hoy
GRAN TEATRO.—Gran Compañía de obras norteamericanas y obras de gran aparato dirigida por Francisco Comes. 3.ª de abono.—Estreno del drama policiaico en cuatro actos, **Los ojos del Sol** o **El robo en el Hotel Boston**.—A las 9 y 11.
Teatro Circo.—A las 9 y 11.
 Precios: Plateas sin entrada, 10 pesetas.—Palcos y proscenios segundos, 8.—Butacas, 2.—Delanteras de anfiteatro, 1'25.—Idem de paraiso, 0'50.—Anfiteatro, 0'75.—Paraiso, 0'30.—Entrada a palcos y plateas, 1.
TEATRO CIRCO.—Gran compañía cómica-dramática del eminente primer actor Luis Echaide.—(Última de abono).—El drama en tres actos, **Amor salvaje**.—La comedia en dos actos, **La bendición de Dios**.—A las nueve en punto.
 Precios: Palcos con seis entradas, 1700 pesetas.—Butacas numeradas con entrada, 1'75.—Anfiteatro, 0'60.—Entrada general, 0'30.

GRAN CINE—Salón Ramirez

A las ocho de la noche.—Estreno de la película en dos partes, titulada: **La misma sangre**.—Gran éxito de **Concha Ulla**.—Despedida de **Carmen Vicente** y su hermano Julián.—Suceso extraordinario: **Carmen Sevilla**.
 Precios: Butaca, 0'75.—Anfiteatro, 0'40.—General, 0'20.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).—Teléfono 280
 Bajo la dirección del acreditado cocinero **Don Pablo Bruzo Fuentes**
 Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.
 Plato del día: Pollo al Jerez.

FARMACIA DE HERRERO
 Cabezas, 16. — Teléfono 302. — Córdoba.
 Depósito de los LABORATORIOS DEL NORTE DE ESPAÑA-CUSI

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

de tarde Dña a 5 de la madrugada

Madrid

Romanones

El jefe del Gobierno marchó esta mañana a La Granja para asistir a la cacería regia.

Manifestaciones de Ruiz Jiménez

El Ministro de la Gobernación recibió a los periodistas e insistió en que carecen en absoluto de fundamento los rumores de crisis.

Hizo constar que la situación política se había aclarado ayer en el Congreso al acordarse la celebración de sesiones los días festivos, pues todas las minorías expresaron su criterio antes de que se efectuara la votación y, por tanto, no habrá responsabilidad alguna para el Gobierno.

Tratando de la huelga general anunciada por los obreros para el día 18 del actual, como protesta contra el encarecimiento de los artículos de consumo, declaró que el Gobierno le concedía importancia por entender que se trataba de un reclamo de fuerzas y añadió que se trabajaba sin descanso a fin de solucionar el problema de las subsistencias.

Refiriéndose a la noticia publicada por un periódico acerca del paso por España de numerosos portugueses que se dirigían a Francia, aseguró que no se tenían noticias oficiales y que se había preguntado a los gobernadores de las provincias de la frontera lusitana si durante los últimos meses había aumentado el tránsito de portugueses por aquellas.

Agregó que, aunque la noticia resultara cierta, en este asunto nada puede hacer el Gobierno mientras los portugueses que pasan por nuestra región no lleven uniforme militar ni armas, y además, en las circunstancias actuales, cualquier gestión acerca del particular que se efectuara resultaría peligrosa.

Comunicó que esta mañana se había publicado el bando estableciendo la tasa para el precio de los carbones en Madrid y lo mismo se hará en provincias, pues se trata de una cuestión de importancia excepcional.

Por último, aseguró que los telegramas de provincias no contienen noticias de interés.

Impresiones parlamentarias

Esta tarde, antes de comenzar la sesión del congreso, se dijo que los diputados regionalistas se proponían presentar una proposición incidental pidiendo explicaciones al jefe del Gobierno sobre cualquier punto de los que se discutieran para hacer resaltar la ausencia del Conde de Romanones.

Interrogados los regionalistas acerca del particular, contestaron que, aunque habían pensado en ello, todavía no la habían presentado.

Sánchez Guerra, en un correo de amigos, se expresaba así: Romanones ha hecho lo que el fraile que decía a sus colegas: dice al prior que bejais al huerto y trabajais y luego subamos y cenemos.

Un diputado regionalista que conversaba con otro maurista manifestó que él se comprometía a comprar perdices siempre que su interlocutor se atreviera a soltarlas en el salón de sesiones para que cazasen también todos los diputados.

En la Cámara circuló una cuartilla con los siguientes versos anónimos:

Mientras en estas sesiones se tratan graves cuestiones, y mientras suben los panes, el Conde de Romanones anda cazando faisanes; somos unos bonachones.

Los diputados de la mayoría recibieron un besalámpago del Conde de Romanones rogándoles que asistieran puntualmente a la sesión.

El tema de todas las conversaciones en el Congreso era la ausencia del Presidente del Consejo de ministros.

La policía

Se ha reunido la comisión encargada de estudiar la reforma del artículo 50 del Reglamento de la Policía, acordando fijar la edad de sesenta y cinco años para los efectos de la jubilación.

Noticias de La Granja

Comunican de La Granja que a las 12:45 de la madrugada llegó, de Segovia, el Conde de Romanones.

Complimentó a los Reyes y conferenció con el Soberano durante tres cuartos de hora.

Esta mañana, a las nueve, se celebró Misa en la capilla del Alcázar.

Asistieron Sus Majestades.

A las diez empezaron los ojos, cobrándose seiscientos faisanes, varios conejos y un gamo.

A la una de la tarde los cazadores fueron a la finca del Robledo, para almorzar.

Después se reanudó la cacería, que resultó muy animada.

El Conde de Romanones regresará mañana a Madrid.

Un artículo de «La Epoca»

El periódico «La Epoca» publica un artículo en el que dice que ayer se cumplió un año de la subida al poder de los liberales y no han hecho otra cosa que mal vivir con la savia de los conservadores.

Creemos —añade— que comparando ahora su conducta con la que observó Dato les seguirán los coqueles y remordimientos de conciencia.

Los liberales vinieron a destiempo al poder y ahora pagan su culpa.

Es preciso, para que sigan gobernando, por lo menos que cambien las titulares de sus carteras.

Las condiciones de Europa exigen actualmente una política de miras elevadas.

El precio del carbón

A pesar de haberse publicado el bando referente a la tasa del precio del carbón, dícese que

los expendedores de tal artículo se niegan a abaratarlo.

Tómese que, por este motivo, ocurran algunas mañanas.

Los ferrocarriles secundarios

El Ministro de Fomento conferenció con la Cierva sobre los ferrocarriles secundarios.

La Cierva insiste en oponerse a la aprobación del proyecto mientras el Estado no se encargue directamente de la construcción.

La estafa de Correos

El juzgado continúa sus diligencias con motivo del descubrimiento de los autores de la estafa cometida en la Central de Correos.

De las mujeres detenidas han decretado la libertad de Nieves Ortiz.

A las demás las ha procesado.

Esta tarde fue presentado, en rueda de prensa, Julián Pozas al funcionario de dicho Cuerpo Tobar, quien reconoció en aquel al individuo que fue a pedirle la valija con los valores robados.

El juzgado ha vuelto a tomar declaración a varios detenidos.

Escritor belga

Ha llegado a Madrid el eminente escritor belga Maeterliek.

LAS CORTES

CONGRESO

A las 3:15 de la tarde empieza la sesión en el Congreso, presidida por Villanueva.

En el banco azul se halla el Ministro de Gracia y Justicia.

Lloas pide que se ciente el número de diputados.

La mayoría solicita que se someta el acta a votación nominal y es aprobada por ciento veinte votos contra dos, los de Lloas y Domínguez Arévalo.

Entrase en el orden del día y sigue la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia.

Solana defiende una enmienda al capítulo noveno en la que propone que se amplíe un millón de pesetas la partida para reparaciones de templos.

Le contesta un individuo de la comisión dictaminadora.

En votación nominal es desechada la enmienda.

Del mismo modo deséchase otras y se aprueba el capítulo.

Castrovido combate el capítulo décimo.

Dice que disminuyendo la consignación que se destina a la Iglesia se pueden elevar los sueldos del clero rural.

Sostiene que esta disminución no causará perjuicios, pues la Iglesia tiene otros ingresos y añade que el culto se celebra en España de modo exagerado.

Le contesta un miembro de la comisión informadora.

Moraita hace notar la presencia en la Cámara de todas las figuras parlamentarias y dice que, en cambio, no se ve a Romanones.

Risas.

Solana habla extensamente para alusiones.

La Presidencia le llama al orden y le pregunta si le parece peso lo que ha hablado ya esta tarde.

Nougués censura los trámites que se siguen en los Obispos para el pago a los curas párrocos de sus haberes.

Dice que si se quisiera saber los católicos que hay en España bastaría con imponer un recargo de diez pesetas sobre la cédula personal de todo el que declarase que lo es.

Risas.

Intervienen otros diputados.

Lloas se lamenta de la ausencia del Conde de Romanones.

Villanueva le pregunta: ¿qué falta le hace a su señoría?

Risas.

Lloas contesta: desearía que estuviera presente sólo para que enalteciera el debate.

La Presidencia le replica: lo enaltecerá, pero para discutir está aquí el Gobierno representado por el Ministro de Gracia y Justicia.

La Cierva pide la palabra.

Villanueva dice: habla su señoría.

La Cierva, molesto por el tono del Presidente, renuncia a usar de la palabra.

Ventosa vuelve a preguntar el criterio del Gobierno respecto a la aprobación de los presupuestos y proyectos económicos.

Alvarado le contesta que hay necesidad de aprobar los presupuestos antes del 31 del actual y que las Cortes permanecerán abiertas hasta que se aprueben también los proyectos económicos.

Ventosa se lamenta de la ausencia de Romanones después de obligar a los diputados a estar allí para que sigan los equívocos y ambigüedades.

Son desechadas varias enmiendas y retiradas otras.

Queda aprobado el presupuesto extraordinario de Gracia y Justicia y se pone a discusión el ordinario.

Tras ligero debate se aprueban los artículos primero y segundo, referentes a personal.

Pedregal defiende un voto particular al capítulo tercero, pidiendo que el Estado pague a los médicos forenses.

Le contestan un individuo de la comisión dictaminadora y el Ministro.

Pedregal insiste en que se trata de una carga que no debe pesar sobre los Ayuntamientos.

En votación nominal se desecha el voto por cincuenta y ocho contra treinta y uno.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice que la noche última transcurrió con tranquilidad en todo el frente, exceptuando ligero cañoneo en algunos puntos.

Comunicación inglesa

Un parte oficial comunicado en Londres dice que los ingleses penetraron en unas trincheras del enemigo, en Neuville, y rechazaron en Rollincourt un ataque del adversario, haciéndole algunos prisioneros.

Comunicado alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro occidental de la guerra nada ocurre digno de ser consignado.

En el teatro oriental rechazamos a los serbios en Czerna.

En los combates que precedieron a la ocupación de Bucarest hicimos mil prisioneros a los rumanos y nos apoderamos de veintiseis cañones.

Consejo de ministros

Los ministros franceses celebraron consejo esta mañana para estudiar las medidas que han de tomar en virtud del voto de confianza concedido ayer al Gobierno por la Cámara de los Diputados.

Protestas

Participan de Atenas que los representantes de España, los Estados Unidos y los Países Bajos han protestado contra los actos de violencia cometidos el 1.º del actual por el ejército griego.

Bombardeo

Telegrafían de Roma que varios aeroplanos bombardearon, en Trieste, los cobertizos de los aparatos del enemigo.

Uno de los proyectiles hirió al Marqués Humberto Spínola, pariente del Rey.

Se halla en estado gravísimo.

Arresto de un Cardenal

Comunican de Amsterdam que las autoridades alemanas han arrestado temporalmente, en su palacio, al Cardenal Mercier, por haber protestado contra la esclavitud de los belgas.

Un rey enfermo

Participan de Zurich que, según noticias de origen alemán, el estado de salud del Rey de Grecia produce gran inquietud, pues es muy poco satisfactorio.

Los barcos noruegos

Participan de Copenhague que el vapor noruego Calaris, que efectuaba un viaje a América, fué atacado por un submarino, pero consiguió huir.

Perdió dos tripulantes.

A la altura de Stavanger fué torpedeado por otro submarino el buque de la misma nacionalidad Stilling.

Un barco perdido

En París se considera perdido el acorazado Suffren, que salió para Lorient el 24 de Noviembre y aún no ha llegado.

Forman su tripulación dieciocho oficiales y setecientos soldados.

Débil de nacimiento

Ha ganado en peso y parece otra niña

Tan solo las que han visto la manera notable con que la Emulsión Scott hace medrar a los infantes y adolescentes débiles pueden apreciar su valor para todos los que están pálidos, delgados y débiles a causa de enfermedad.

Por ejemplo:

«Mi hijo Luisito de 3 años desde que nació fué una criatura sumamente débil y anémica y sus crecimientos físicos eran muy retrasados. Pero cuando la Emulsión Scott ha cambiado por completo, como con apetito digiere bien y ha ganado varias libras en peso. Debido a sus buenos colores parece otra niña.»

Desiderio Meléndez, Ateca (Paraguay), Mayo 30, 1916.

La Emulsión Scott hizo medrar a esta niña, como ciertamente haría medrar a cualquier niño que sufriera de debilidad, raquitismo o cualquier enfermedad de la sangre, garganta o pulmones.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Manda, Calle de Valencia 333, Barcelona. A cambio de 75 cts. en sellos para el f.º a pagar.

EMULSION SCOTT

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

Calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5. Teléfono número 140.

Plato del día: Lengua de vaca encabollada.

Restaurant de Miguel Ramos Serrano

Antes Cerrillo. (Plaza de Cánovas (Tendillas). Teléfono núm. 163.

Plato del día: Gallinetas a la jerezana.

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA
Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13
Plato del día: Filete de cerdo en salsa Robert.

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

I. GONDOMAR, I.
El más cómodo y céntrico de la población. Especialidad de la casa en chocolates con pasas a 80 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos nacionales.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.
Servicio permanente y a domicilio.
TELEFONO NUM. 4

CAFÉS "GRAN CAPITÁN," y "CERVECERÍA,"

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES
NEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES
SALON DE BILLAR
Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 132

"LA PERLA,"

Gran Establecimiento de Confitería

EL MAS Suntuoso de España

Casa fundada en 1879.
La más importante de Córdoba.
Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.
Artículos para regalos.
Cajas novedades llenas de bombones selectos. Caramelos de todas clases.
RICO POSTRE, ESPECIALIDAD DEL DIA
PLATO con 6 piezas de PASTEL INGLÉS a 60 céntimos.
Piezas sueltas del mismo a 10 céntimos.
Gondomar, I. — Sevilla, 1 y 3
CORDOBA

EL TIEMPO

Per el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 18°20'.—Ídem ídem a la sombra, 12°00'.—Ídem máxima, 0°40'.—Ídem media, 6°20'.—Oscilación, 11°60'.—Agua de lluvia en milímetros, 0°00'.—Agua evaporada en milímetros, 2°30'.
Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 754°30'.
Temperatura a la sombra, 10°00'.—Ídem del termómetro húmedo, 0°20'.—Tensión del vapor, 4°30'.—Humedad relativa, 33°00'.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, E.N.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 138°20'.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santa Leocadia, virgen y mártir, y San Leandro, obispo y confesor.—Mañana.—Nuestra Señora de Loreto y San Melquíades, papa y mártir.

Jubilée circular.—Hoy y mañana en la Santa Iglesia Catedral, costado por el Excmo. Cabildo. Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Rosario, en la Iglesia de San Pablo.—Mañana a nuestra Señora de Loreto, en la Encarnación.

En la Catedral.—En la Misa conventual predicará mañana el Dr. D. Marcial López Criado, Canónigo Lectoral.

En los Dolores.—Hoy, a las seis y media de la tarde, tercer día de novena a la Inmaculada Concepción, con exposición de S. D. M.

En el Cister.—Hoy segundo día de la solemne novena que las religiosas cistercienses consagran a la Santísima Virgen, titular de este convento, en el misterio de la Purísima Concepción; a las cuatro y media de la tarde se celebrará la estación mayor, santo rosario, cantándose los padres nuestros y la letanía, lectura de la novena con motetes cantados, sormón, que predicará el Dr. D. Mariano Ruiz Calero, concluyendo con la reserva.

+ XVIII aniversario.—Las misas que se celebran el día 11 del corriente en la parroquia de Santa Marina, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Miguel Mejías y Rodríguez (q. e. p. d.) que falleció el 11 de Diciembre de 1898.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos y nietos políticos ruegan a los que fueron sus amigos lo encomiendan a Dios nuestro Señor en sus oraciones y a la Santísima Virgen del Carmen.

+ V aniversario. Las misas que se celebran el día 11 en la parroquia de San Andrés, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por los almas de los señores don Miguel Coca Castro, doña Ana Giménez Rodríguez y la señorita Ana Coca Giménez (q. e. p. d.).

Sus hijos y hermanos suplican a las personas piadosas los encomiendan a Dios nuestro Señor

Horario de trenes

Trenes ascendentes

N.º	CLASE DE TRENES	CORDOBA		
		Llegada	Parada	Salida
17	Mixto para Madrid...	1335	35	210
	Mercancía con viajeros hasta Menjíbar...			605
179	Mercancía con viajeros hasta Villa del Río...			925
99	Mixto regional de Sevilla...	1020		
93	Rápido para Madrid...	1208	6	1212
21	Correo gral para ídem...	1550	25	1615
87	Mixto regional a hasta Menjíbar...			1820
97	Ídem ídem de Sevilla...	2025		
91	Expres para Madrid...	2255	15	2311

BALANCE

Poema de Benigno Iñiguez
De venta en todas las librerías

EL SEÑOR
D. Alberto Ruiz de los Mozos de Mena
Ha fallecido en esta capital el día 8 del corriente, a los 69 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P. A.
Sus afligidos hijos don Antonio, don José y doña Carmen; sus nietos y demás parientes del finado (q. e. p. d.), ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las cuatro y media de la tarde, en la Iglesia parroquial de San Andrés, por cuyo favor los quedarán agradecidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.—No se reparten esquelas.

Gran Funeraria Católica.—Pompeyos, 7.

EL SEÑOR
DON FILOMENO MORENO GARCIA
Licenciado en Medicina y Cirujía, exdiputado provincial, jefe de la Sección del Censo electoral y Oficial decano del Cuerpo administrativo provincial, ha fallecido en el día 8 del corriente, a los 67 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P. A.
Su Director espiritual: los Ilmos. Sres. Presidentes de la Excmo. Diputación y de la Junta provincial del Censo electoral; el Ilmo. señor Vicepresidente de la Comisión provincial; don Andrés Rodríguez Martínez, jefe de la Sección provincial de Estadística; sus abuelos testamentarios; su desconsolada esposa doña Filomena Vergara Vargas; sus hijos don Félix, doña Araceli y don José; hijo político don Rafael Hoyor Romero, nietos, primos y demás parientes del finado ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Francisco y San Bulogio, por cuyo favor los quedarán agradecidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

Gran Funeraria Católica.—Pompeyos, 7.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA ILMA. SEÑORA
D.ª Hipólita de la Fuente, viuda de Castillejo
QUE FALLECIÓ EL DIA 8 DE DICIEMBRE DE 1915
R. I. P. A.
Las misas que se celebran hoy 9 en la iglesia parroquial de San Pedro, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, se aplicarán por el alma de dicha señora.
Sus desconsolados hijos doña Josefa, doña María y don Matías Castillejo y sus hijos políticos don José Fernández Jiménez y don Antonio Sánchez Rojas, ruegan a sus parientes, amigos y demás personas piadosas la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

EXPOSICIÓN DE MÁRMOL

OBDULIO BLANCAS

MARÍA CRISTINA, 19. - TELÉFONO 221. - CORDOBA

